

公安部

# 旅馆接待未成年人入住“五个必须”

新修订的未成年人保护法将于6月1日起施行,其中对旅馆、宾馆、酒店等住宿经营者接待未成年人入住的安全保护义务作了规定。根据有关法律法规,公安部对旅馆经营者接待未成年人入住提出“五必须”要求,以切实防范在旅馆中侵害未成年人案件的发生,保护未成年人身心健康。

按照要求,旅馆经营者接待未成年人入住,必须查验入住未成年人身份,并如实登记报送相关信息;必须询问未成年人父母或者其他监护人的联系方式,并记录备查;必须询问同住人员身份关系等情况,并记录备查;必须加强安全巡查和访客管理,预防针对未成年人的不法侵害;

必须立即向公安机关报告可疑情况,并及时联系未成年人的父母或者其他监护人,同时采取相应安全保护措施。

根据相关法律法规规定,结合在旅馆发生的侵害未成年人案件特点,旅馆经营者遇到以下可疑情况应当向公安机关报告:一是成年人携未成年人入住,但不能说明身份关系或身份关系明显不合理的;二是未成年人身体受伤、醉酒、意识不清,疑似存在被殴打、被麻醉、被胁迫等情形的;三是异性未成年人共同入住、未成年人多次入住、与不同人入住,又没有合理解释的;四是其他可疑情况。根据未成年人保护法规定,旅馆经营者发现违法犯罪嫌疑的,除应当立即向公安机关报告外,

还要及时联系未成年人的父母或者其他监护人;发现未成年人遭受或疑似遭受不法侵害以及面临不法侵害危险的,应当在能力范围内采取相应安全保护措施。

公安部治安管理局有关负责人表示,旅馆经营者应认真履行保护未成年人的法律义务和主体责任,如违反有关法定义务,将被依法追究相应法律责任。同时,希望未成年人及其监护人、共同入住人、访客等给予更多理解和配合,其他入住旅客也应加强监督和提醒,共同构建关爱、保护未成年人的安全机制,共同防范和杜绝发生在旅馆的侵害未成年人案件,为未成年人的健康成长提供良好社会环境。



## “课后服务”丰富学生课余生活

▲5月31日,河北省涿州市第四实验小学老师在下午放学后指导学生练习计算机编程。

今年4月以来,河北省涿州市在全市多所中小学开展课后延时服务,依托学校师资力量和校园社团为学生提供特色体育、曲艺、计算机编程等丰富多彩的活动,有效缓解学生放学后无人看管的问题,深受学生及家长欢迎。



## 机器人相伴迎“六一”

▲5月31日,重庆市北碚区云顶小学的孩子们在重庆两江机器人展示中心观看机器人表演。

当日,重庆市北碚区水土街道万兴社区开展“走近机器人 欢乐过‘六一’”活动,组织水土街道云顶小学的孩子们来到重庆两江机器人展示中心,感受科技的魅力,迎接“六一”国际儿童节的到来。



## “彩虹计划”为患儿节日圆梦

▲5月31日,工作人员向一名患儿发放“彩虹计划”爱心礼物。

当日,在国家儿童医学中心首都医科大学附属北京儿童医院,北京地区“彩虹计划”平台征集的爱心礼物伴随着祝福送到孩子们手中。

“彩虹计划”旨在关爱血液病患儿,帮助他们实现“六一”心愿。近年来,这一活动逐步在京津冀地区联合推广、联手宣传、联动启动,动员社会力量关注血液病患儿群体,让受益儿童覆盖范围不断扩大。

## 学非遗迎“六一”

▲5月31日,非遗传承人刘晓迪(右)带领孩子学习剪纸。

当日,北京市东城区东四九条小学举办庆祝“六一”国际儿童节传统文化进课堂活动,多位非遗传承人为学生讲解非遗故事,让学生们感受中国传统文化的魅力。



## 学消防迎“六一”



▲5月30日,消防员带领呼和浩特市锡林南路小学永泰分校的学生参观消防车。

“六一”儿童节前夕,内蒙古呼和浩特市锡林南路小学永泰分校的百余名同学来到内蒙古消防救援总队训练与战勤保障支队,参加体验火灾逃生、学习消防知识等活动,增强消防安全意识。



## 红领巾心向党

5月31日,参加“红领巾心向党 争做新时代好队员”活动的少先队员们向李大钊塑像敬队礼。

当日,“红领巾心向党 争做新时代好队员”北京市海淀区少先队主题队日活动暨新队员集体入队仪式在北京大学举行。据了解,本次活动共有来自北京大学附属小学、清华大学附属小学等北京市海淀区上地学区学校的100余名学生代表参加。活动旨在重温中国共产党的百年辉煌历史,厚植家国情怀。

## “小萝卜头”被害处旧址重新开放

记者从重庆红岩革命历史博物馆获悉,经过近4个月的封闭修缮,包括“小萝卜头”一家关押处和被害处等革命遗迹的白公馆看守所旧址、松林坡文物遗址区于5月31日重新对外开放。

全国重点文物保护单位白公馆看守所旧址位于重庆歌乐山山腰。松林坡位于白公馆看守所后山,因松树遍布而得名,在重庆解放前夕,曾是屠杀革命者的刑场。

此次白公馆看守所旧址重新布展,使用照片112张、实物46件,在保护文物建筑的前提下,采用颜料手绘、效果灯烘托等方式,还原了当时牢房和刑讯洞的效果。同时,展览中还重点展出了陈然等狱中革命志士绣的“五星红旗”、黄显声殉难时身穿的皮背心等展品。

在重新开放的松林坡文物遗址区,推出了“高扬旗帜济苍生——罗世文、车耀先烈士革命事迹展”“千古功臣——杨虎城将军事迹展”等专题陈列。

## 我国已有27.4万名“事实孤儿”入保

记者5月31日从最高检联合民政部等部门举行的新闻发布会获悉,截至今年5月底,全国共有27.4万名事实无人抚养儿童被纳入保障范围,平均保障标准为1206.6元/人·月。

据民政部儿童福利司副司长李婉丽介绍,2019年6月,民政部联合最高人民法院、最高人民检察院等部门出台意见,首次在国家层面将事实无人抚养儿童纳入保障范围,参照孤儿标准发放基本生活补贴,自2020年1月1日开始实施。2020年底,民政部联合相关部门印发通知,扩大了保障对象范围,优化了失联情形认定流程。

为推动事实无人抚养儿童保障政策落地见效,民政部指导各地细化事实无人抚养儿童保障政策,加强政策宣传,做好事实无人抚养儿童摸底排查和认定工作。截至目前,各省份均出台了相关保障政策。

李婉丽介绍说,民政部还联合司法部开展了“关爱服刑和戒毒人员子女,精准保障事实无人抚养儿童”专项行动,进一步加强服刑和戒毒人员未成年子女关怀,防止因信息共享不及时、摸底排查不精准等原因发生漏保问题。通过大数据比对和信息核查,截至2020年底,共帮助6336名服刑和戒毒人员子女落实相关保障政策,同时建立了长效机制。

本文文图据新华社